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НІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

(57) Спосіб обробки ротаційними різцями з приму-
совим обертанням різальної чашки, який відріз-
няється тим, що обробку проводять декількома 
ротаційними різцями, які розташовують послідовно 
в напрямку швидкості різання, з можливістю зміни 
їх взаємного положення, різальні чашки яких при-
мусово обертають в протилежні сторони з певною 
швидкістю, причому напрямки обертання двох 
сусідніх чашок спрямовані в протилежні сторони. 

 
 
 

 
Корисна модель відноситься до області мета-

лообробки і може бути використана при точінні і 
розточуванні заготовок з важкооброблюваних в'яз-
ких матеріалів і сплавів, для яких характерне 
утворення зливної стружки. 

Відомий спосіб обробки ротаційним різцем з 
примусовим обертанням різальної пластини, що 
має реверсивний електродвигун для здійснення 
ротаційного різання з примусовою зміною швидко-
сті обертання різальної чашки ротаційного різця 
[1]. 

Недоліком відомого способу обробки є виник-
нення зміцнення поверхневого шару оброблюва-
ного матеріалу, що знаходиться в околі поверхні 
різання і обробленої поверхні, що призводить до 
збільшення енергоємності процесу та зниження 
стійкості інструменту. 

Відомо [2], що в процесі пластичного дефор-
мування анізотропного матеріалу виникає ефект 
Баушингера, що є одним із виявів деформаційної 
анізотропії. Анізотропія механічних властивостей 
виникає також у первісне ізотропних матеріалів, 
якщо вони витримали пластичну деформацію. 

Метою корисної моделі є зниження енергоєм-
ності процесу різання і збільшення продуктивності 
обробки і стійкості різального інструменту шляхом 
використання ефекту Баушингера. 

Мета досягається тим, що обробка ведеться 
декількома послідовно розташованими в напрямку 
швидкості різання ротаційними різцями, різальні 
чашки яких примусово обертаються в протилежні 
сторони з певною швидкістю (Фіг.1).  

На графічних матеріалах зображено реаліза-
ція способу, що заявляється. На Фіг.1 зображено 

різці 1, що проводять обробку заготівки 2. Різальні 
чашки цих різців примусово обертаються в проти-
лежні сторони з певною швидкістю (Dк1, Dк2, Dкn – 
дотичний рух чашок різців, де n – парна кількість 
ротаційних різців, встановлених послідовно; Ds – 
рух подачі; Dr – головний рух різання). На Фіг.1 
зображено розташування різців в площині, що пе-
рпендикулярна вісі деталі. 

На Фіг.2 зображено схему обробки першим рі-
зцем 1 і другим різцем 2 (Dк1, Dк2,...,Dкn - дотичний 
рух, де n - парна кількість ротаційних різців, вста-

новлених послідовно; Ds - рух подачі;  - вектор 

швидкості головного руху різання; к1, к2,..., кn - 
вектор швидкості дотичного руху чашок різців, де n 
- парна кількість ротаційних різців, встановлених 

послідовно; 1, 2,..., n - вектор швидкості ре-
зультуючого руху чашок різців). На Фіг.2 також 
зображено схему розташування залишкового змі-
цнення в околі поверхні різання і обробленої пове-
рхні шляхом структурних перетворень одного на-
прямку (3), схему деформації шарів . 
оброблюваного матеріалу прилеглих до поверхні 
різання і обробленої поверхні в іншому напрямку 
(4). 

Спосіб, що заявляється, здійснюється наступ-
ним чином, різці розташовують так, щоб вісі різа-
льних чашок лежали в одній площині, яка співпа-

дає з вектором швидкості головного руху різання  
А в площині, що перпендикулярна вісі деталі, осі 
двох, послідовно розташованих різців розташову-

ються під деяким кутом . Кутове та осьове поло-
ження різців встановлюють в залежності від умов 
обробки. 

 



3 50243 4 
 

 

 

При такому положенні різців перший різець 
створює залишкові зміцнення в околі шляхом 
структурних перетворень одного напрямку, а на-
ступний - деформує шари оброблюваного матері-
алу, прилеглі до поверхні різання і обробленої 
поверхні в іншому напрямку. В результаті при об-
робці другим і подальшими різцями спостерігаєть-
ся зниження енергоємності процесу різання за 
рахунок зменшення опору в шарах оброблюваного 
матеріалу, що знаходяться в околі поверхні різан-
ня і обробленої поверхні, зміцненого попереднім 

різцем відповідно до ефекту знеміцнення Баушин-
ґера, шляхом змінення напрямку дії сили різання. 
Внаслідок цього збільшується продуктивність об-
робки і стійкість різального інструменту. 
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